

上同一所大学、读同一个专业、住同一间寝室——

# “冰清玉洁”四胞胎姐妹“抱团求学”

文、图/韩冰洁

11月10日,在北京召开的亚太经合组织(APEC)会议开幕式晚宴上,来自山东菏泽的四胞胎姐妹“冰清玉洁”为各国来宾带来了精彩的舞蹈表演。

表演精彩,“冰清玉洁”四姐妹身上的缘分更是精彩——

十几年前,她们在同一天来到这个世界。据统计,全世界每出生70.5万人才会出现一例男女各异组合的四胞胎,而出现全男或全女的四胞胎比率仅为352.5万分之一。

十几年后,四姐妹又用人为了坚持延续了天赐的缘分:她们牵手走进了同一所大学、读同一个专业,还住进了同一间寝室。

## 四胞胎的“姐妹约定”

1998年8月15日,山东省菏泽市鄄城的申福军喜得四胞胎女儿,他为四个孩子取名申冰、申清、申玉、申洁,连起来就是“冰清玉洁”。为了分清谁是姐姐谁是妹妹,妈妈杨萍在女儿各自的小被褥上绣上名字,手上也套着不同颜色的布条。

“冰清玉洁”4岁时,杨萍把孩子们交给父母照顾,自己则外出工作贴补家用。知道母亲的辛苦,四姐妹十分懂事,不管去哪儿四个人都是手牵着手,从不分开。虽然性格不同,但四姐妹从小就喜欢舞蹈,只要电视里一放音乐,她们马上就能扭起小屁股。

见孩子们如此喜欢跳舞,杨萍决定把她们送到专业的舞蹈学校——济南青春舞蹈学校学习。这是一所寄宿制学校,学生必须住校。孩子才8岁就要离家,杨萍很担心。她特意给四姐妹开了会,征求她们的意见。大姐申冰说:“只要能学跳舞,我就不怕吃苦。”大姐、二妹也都跟着点头。但年纪最小的申洁听说要离开妈妈,瘪起了嘴,哇哇大哭。几个姐姐劝她:“虽然妈妈不在身边,但我们都会陪着你,不然我们都去了,你一个人在家多无聊啊!”申洁最终被姐妹们说服了。

孩子们进了舞蹈学校后,杨萍便在学校附近租了间房



从左至右依次为申清、申洁、申冰、申玉。

子,平时打零工,周末把孩子们接回来,给她们做好吃的补身体。

一年后,四姐妹过完了9岁生日。为减轻经济压力,杨萍退了房子回到菏泽老家,一个月去一次济南看望孩子们。临走前,她让四个孩子轮流当“生活组长”。

一次,轮到最小的申洁当“生活组长”。周末休息,二姐想吃苹果,三姐想吃梨子,两个人为此争执起来,便找“生活组长”裁决。妈妈不在身边,申洁原本就很无助,姐妹们又添乱,急得她要起性子嚷嚷着要回家。大姐只能佯装帮她收拾衣服,问她:“爸爸妈妈辛苦工作让我们跳舞,你这么轻易就放弃,他们该多伤心。你想让

他们不开心吗?”

申洁不说话,坐在那里抽泣着。二姐、三姐走过来向她承认了错误“是我们不好,以后你当生活组长”,我们都配合你的工作。你要是回去了,爸爸妈妈肯定会怪我们没照顾好你。”

申洁点点头:“我不想爸爸妈妈不开心,也不想姐妹们不开心。”申洁这时突然说:“我们不能让爸爸妈妈失望,今天咱们约好,以后不管遇到什么事都不分开,我们要考上同一所大学、同一个专业,好不好?”

“好。”其他三个姐妹异口同声地回答:“咱们拉钩!”四只小手紧紧钩在了一起。

从那以后,姐妹们给申玉制定了详细的训练计划。申清文化课好,就给申玉补文化;申洁专业课好,就专门给申冰当“陪练”,从她最薄弱的维族舞开始学起。为更好地揣摩维族舞的特点和技巧,四姐妹还买来了很多碟片,甚至编排了维族舞小品。

2013年元旦节,四姐妹没有回家,她们买来了各种零食,开起了茶话会。老大表演孔雀舞,老二表演单口相声,老三表演唱歌,最小的申洁模仿动物,四个人玩得不亦乐乎。

眼看着快到期末考试了,其他几个人有点担心,要是还没考好,不知道申玉会不会真的放弃。

晚上睡觉前,申玉突然对大家说:“我想通了,我们是一个整体,谁轻言放弃都是对其他三个人不负责任,我的目标还是山东艺术学院,不考上誓不罢休。”

“好,今天咱们说好了,如果谁没考上,考上的都复读陪她。”四姐妹再一次坚定了当初的约定。

## “冰清玉洁”一起圆梦

2014年新年,一家人聚在了一起。再过几个月就要高考了,多年的努力和付出到了检验成果的时候。席间,四姐妹举杯给父母敬酒,感谢他们多年的养育之恩。申冰代表四姐妹对父母说:“爸、妈,我们的目标是山东艺术学院,必须是四个人一起考上,如果有一个没考上,其他三个都会陪着她从头再来。如果真是这样,希望你们能同意。”

母亲杨萍虽然知道孩子们的心思,也知道她们不想分开,可高考的事谁也不说,也许有人发挥得好,有人却发挥失常。如果非要捆绑在一起,一旦有人考砸了,岂不是要连累其他几个?再说,岂不是一年的费用也不是小数目。因此,杨萍的意见是把山东艺术学院作为重点报考的院校,其他学校的专业课考试也参加,只要能考上,不管考上哪个学校都去读。如果有谁没考好,可以复读一年,考上的人则继续升学。

四姐妹知道母亲的难处,可她们也有自己的坚持。这些年来,她们在一起学习、练舞,血脉亲情早就将她们融成了一个整体,说什么也不能分开。也许“必须一起上同一所学校”的决定有很大的风险,不过她们还是愿意承担后果。

2月11日,是山东艺术学院专业考试的日子。“冰清玉洁”梳着一样的发髻,穿着一样的服饰去参加考试。“四胞胎”是她们的优势,她们要做的就是这种优势发扬光大。四个人被分在了同一组,先后进去考试。

守在考场外面,杨萍的心七上八下。四个孩子的水平虽然差不多,但不确定的因素毕竟太多。

哪知,四姐妹先后一出场,相同的外表一下子便吸引住了老师的目光。加上过硬的专业课技能,在百名参加考试的女孩中,四姐妹脱颖而出,最终如愿以偿地通过了山东艺术学院舞蹈专业的专业课考试。只要高考达到一定的分数线,她们便能走进这所梦想中的学校。

回到学校后,除了每天固定的舞蹈练习,四姐妹把剩下的时间都

放在了文化课上。宿舍熄灯了,四姐妹就点着台灯做习题。申洁性子急,碰到不会做的题会很不耐烦,申清便一再地跟她详细讲解。一次,申清想睡懒觉,赖在床上不起来,申洁便拿起搪瓷缸子在她耳边狠狠地敲。被妹妹这么一闹,申清睡意全无,只好爬起来学习。

6月24日下午,是出高考成绩的时候。杨萍把四张准考证在电脑前一摆好,紧张地一再刷新网页。而此时的四姐妹,还在辅导班上声乐课。

“通过了,都过了!太好了!”当看到电脑上显示的成绩,杨萍激动了,冲到客厅里对着丈夫申福军大喊。

“冰清玉洁”的文化课考试分数都超过了山东艺术学院的分数线。从妈妈那里得知考试结果后,四姐妹也高兴坏了。

9月12日,是山东艺术学院新生报到的日子。“冰清玉洁”找到自己的辅导员老师,希望能分在同一间寝室。老师满足了她们要求。走在学校里,四姐妹的回头率是百分之百,她们也一夜之间成了学校的名人。

按出生概率,产妇生双胞胎的比例是90:1,生三胞胎的比例是8100:1,而全世界每出生70.5万人,才会出现一例男女各异组合的四胞胎,全男或全女四胞胎则要出生352.5万人以上才可能出现一例。像“冰清玉洁”这样,考上同一所大学、读同一个专业、住同一间寝室的四胞胎姐妹,这样的机缘也实在难得。

大姐申冰说:“生下来我们就在一起,性格稍微有些差异,兴趣完全一样。我们四个就像是一个人,哪一个人不开心了,其他人都能感觉到;一个人幸福,其他人也都能感到快乐。不管以后如何,我们都会一起成长,一起实现理想,也一起面对挑战。现在我们上的是同一所大学,如果可以,希望将来我们可以住在同一个小区,永远永远在一起。”

(本文严禁转载、上网、摘编)

## 一个也不能少

2010年,为了更好地发掘孩子的潜力,申福军夫妇把四姐妹转到了北京军乐海韵艺术学校。四个孩子光学费一年就要十几万元,夫妻俩的压力更大了。四姐妹每时每刻都提醒自己要好好学习,她们的目标是考上山东艺术学院,这样就能回到家乡,爸爸妈妈也不用跟着她们四处漂泊了。

入学后不久,申洁因为水土不服,接连腹泻低烧了好几天,姐妹们陪她去医务室打吊针,像小妈妈一样照顾着她。

申洁病好后对大姐说:“我们几个跳舞都有各自的长处,这样吧,以后轮到谁当‘生活组长’,谁就兼职当领舞老师,把自己最擅长的本领拿出来,教其他三个人。”几天后,轮到大姐当“生活组长”,她最擅长跳傣族舞,便重点教妹妹们这方面的技巧。

四姐妹生活上彼此帮助,学业上互相促进,除了专业课拔尖,文化课也是名列前茅。

2012年9月的一天,“冰清玉洁”在上课堂上迎面碰上一位提着热水瓶的老师,对方的热水瓶底座突然掉了,滚烫的开水溅出,将申玉的脚烫伤了。大姐申冰背起妹妹就往医务室跑。由于烫伤面积比较大,申玉必须卧床休息一段时间。

等申玉的脚伤稍微好一些,姐妹们就立马给她当老师陪她训练。尽管申玉很努力,但期中考试还是没考好,排名一直靠前的她第一次出现在倒数的名单中。看到成绩单的那一刻,申玉万分沮丧。晚上,申玉赌气地说:“我肯定考不上山东艺术学院了,我不想拖累你们,你们别管我了。”

见状,大姐申冰说:“你是不想考了,我们就陪你一起放弃,你考哪所学校我们就报哪所学校。”申洁也说:“我们约定过要考同一所大学,在哪儿不重要,重要的是大家在一起。”

见姐妹们如此坚持,申玉不再说什么了,她决心不管怎样,也不能拖大家的后腿。

## 孩子尿床危害大

3周岁以上儿童在睡眠中不能醒来自控排尿医学上称为“遗尿症”(俗称尿床)。

尿床孩子常睡眠昏沉,难以叫醒,夜间即使被叫起也多是东倒西歪、迷迷糊糊。如不及时治疗,易使孩子形成羞愧、胆怯、敏感自卑的心理,造成性格缺陷;影响孩子成长,出现矮矮、偏瘦或虚胖身材。长期尿床还会使孩子做事的信心降低、计划性差,有的不善于与人沟通和交际;孩子的智商也会

受到严重影响,比正常儿童智商低17-23%,导致注意力不集中、记忆力差;还会出现免疫力降低,易感冒生病;青少年和儿童尿床易影响第二性征发育,严重者导致成人后不孕不育。

部分家长并不认为尿床是病,但专家指出,尿床的危害随年龄的增加而加重,做父母的千万不可大意,及早治疗。

尿床康复专家咨询热线: 0731-82303606 400-9970-400